

远去的兴安市场，“重生”的兴安社区

记者 陈楚珺



清违治乱中

刘静 摄

性，兴安社区居民的生活空间也在不断被挤压，安全隐患随之而来。

据汉滨区消防救援大队负责人介绍，近年来，兴安市场发生多起火灾事故。尤其是2023年发生的2起火灾，烧毁商铺2户3间。该区域已被市委、市消安委列入了区域性火灾隐患重点督办区。

近些年，随着安康中心城市快速发展以及城市管理要求的不断提升，功能减弱而隐患渐多的兴安市场热度走低，“拆违治乱”的居民呼声越来越高。

开展兴安市场拆违治乱工作已是离弦之箭。2023年8月13日，市长王浩暗访督导文明城市创建时提出明确要求，汉滨区要立即启动兴安小区综合整治工作，务必认识到位，不讲条件，保持定力，压茬推进，确保按期拆除到位。

为消除兴安小区消防安全隐患、维护小区市容环境秩序、保障人民群众生命财产安全，同时考虑到兴安市场产业链完整经济带动性强、服务辐射较广等因素，按照市区工作部署，兴安市场“拆违治乱”按照能分流、稳得住、能发展的目标，采取先分流后拆除方案，为主通道区域经营户准备了三桥康宏市场等区域供选择。

土管局负责一次性划转调拨为国有土地，小区住户并无房屋产权证。

作为主要责任部门，老城街道将全办95名党员干部分成9个工作小组，由副科级领导担任小组长，站办所负责人担任副组长，小组内每日研判推进，每名干部包抓一户商铺，一包到底。为尽快取得突破性进展，老城街道办事处在半个月后入户宣传引导后制定了《老城街道重点工作“揭榜挂帅”实施方案》。

“我们的方案以区上试行方案为基础，结合实际，同时细化了兴安市场分流拆违定榜、发榜、揭榜、评榜、签榜、奖榜每个环节工作要求。”据老城街道宣传办主任熊彬彬介绍，定榜环节将95户商铺分成9个标段，发榜环节则要求揭榜的工作专班必须由1名科级领导挂帅，并挑选10名专班成员。再由党工委对揭榜的工作专班进行“评榜”，听取专班组建思路，分流拆违计划、措施、突发事件的应对办法等，经过综合研判，确定中标的工作专班。“在签榜环节，由街道主任与中标工作专班的挂帅领导签订中标项目合同书，明确考核节点、考核方式和奖惩措施。在奖榜环节，按照每月统计的完成数据及时兑现加分政策。”熊彬彬补充道。

“我们也根据区上的统一方案制定了部门工作方案，主要是配合办事处，做好现场的执法保障。从2023年8月到2024年1月，我每天下来，节假日也不例外。”拆违分流期间，汉滨区城管分局老城执法大队副队长康礼峰挨过骂、吃过“闭门羹”、被抱过大腿。当被问起期间最怕遇上哪种状况，他则笑笑回答：“把工作做细，做到群众心坎上，群众都支持。”康礼峰觉得，做好这项工作首先得“脸皮厚”，接得住群众的负面情绪，其次就要讲究方法，逐户分流。他说：“有三五户做好引导工作，签了分流协议了，我们就第一时间组织施工队伍入场。”

“受益的还是我们老百姓”

然而在兴安社区党支部书记刘静看来，工作方法固然重要，能这么快完成如此体量的分流工作，根本在于各职能部门达成了共识，换位

思考，要让群众的生活更安全、便捷、美好。

因户施策、一户一策，干部们或是提着礼品，多次入户拉家常、交心；或是发挥自己社区居民的“身份优势”，“泡”在市场现身说法；或是发动党员商户、退伍士兵商户积极带头；或是为商户搬迁选址开展保姆式服务……各部门多方联动、多措并举，无不是从群众和商户的实际需求出发。

山珍、水产、干货、蔬菜、调料……在兴安市场，多年的经营形成了宴席产品一条龙服务链。因此，面对商户整体搬迁的要求，汉滨区在兴安市场正式拆除施工前就多方为商户搬迁找出路，对商户分流意向、中心城市农贸市场容量等方面进行全面详实调查摸底，投资了1500余万元同步实施西坝、三桥两个承接市场的建设。

据了解，三桥康宏市场农贸区一期占地面积6803平方米，建筑面积3700余平方米；新建水产区620平方米，商铺25间；改造干货区、果蔬区、生肉区经营用房66间。市场内配套农贸商品区，专营蔬菜水果、冷链水产、粮油干货等农产品批发零售。同时，汉滨区也出台了减免房租等各类扶持政策，引导商户更好分流、安置和经营。

“现在整体搬到新市场，统一、正规，生意也好做，顾客来了都说好，市场干净，停车方便，也有很多老顾客光顾。”搬入三桥新市场的原兴安市场商户李本卫高兴地说。2023年底，承接兴安市场分流经营户的三桥康宏综合农贸市场正式开业，首期已有60户分流商户入驻。

商户有序分流，社区群众重获安宁。在社区住了40年，今年82岁的刘吉安和老伴儿如今又能睡安稳觉了。“早些年楼下杀鸡宰鸭，每天天不亮鸡就开始打鸣。气味也难闻，夏天再热也不敢开窗。现在总算熬出头了，受益的还是我们老百姓啊。”刘吉安看着窗外笑说。

“开始挺难的，但是后来群众感觉到自己的需求得到了重视，问题得到了解决，大家也就慢慢理解，支持我们的工作了。前两天还有群众送锦旗到社区。”在社区党支部书记刘静眼中，万事开头难，最难的时候已经过去了。后面还有二期三期拆违治乱，社区一定会越来越好。

“四十多岁”的城中马路市场

1983年，安康特大洪灾后为安置受灾群众建设了居民住宅兴安小区。由于位于中心城区的核心地段，交通便利，加之此时中心城区无专业的农贸市场、城市管理不规范等因素，兴安社区很快便成为游摊散贩的聚集地，形成了一定规模的“马路市场”。

眼见社区人气日盛，小区居民也陆续在炭池上建起摊位棚，用于自营谋生或出租获利，“兴安市场”的规模随之不断扩大，直至发展为服务周边3.5万户居民，年销售额1.6亿元的农副产品集散区。

效益逐年攀升，商户越来越多。但作为牺

“揭榜挂帅”，逐户分流

闻令而动，汉滨区按照市委、市政府部署第一时间成立了由政府区长任组长、相关区领导任副组长的兴安小区拆违治乱工作领导小组，组建综合协调、培育分流、整治提升、拆违治乱、应急保障、执法保障、宣传引导、执纪监督8个工作组，严格落实“专班每日一研判和区长、副区长一周两调度”工作机制，制定兴安市场拆违治乱工作方案和分流安置方案。

治乱先清源，各小组按分工一面对经营户、商铺房屋、经营收益和房屋所有者、经营户家庭情况进行详细调查了解，一面对兴安市场主通道金州路至马坎巷165间经营房屋进行确权。最终明确兴安市场东西大棚和主通道101户商铺所在地块，均为小区居民自建棚改造而来，所在地块的土地多年前由财政局、房管局、

最近，晒太阳成了78岁的魏淑兰最爱的日常活动。

魏淑兰是汉滨区老城街道兴安社区的老住户，1998年开始在兴安市场做冻货生意。十年前，上了年纪的她才将自家的门面租了出去。因为道路逼仄，商户越来越多，再加上乱搭乱建，她已记不清上一次在楼下晒太阳是什么时候。

“虽然有一定损失，但是以前市场里吵闹、脏、乱、差，还发生过好几次火灾。现在安全敞亮了，也干净了，我支持。”魏淑兰释然道。

1月初，历时4个月攻坚，汉滨区完成了兴安市场主通道95户商户分流安置及150间商铺拆除任务，这片常年来深受诟病的城中“马路市场”彻底淡出人们的视线。

紫阳·「村晚」迎新春



“村晚”活动现场(无人机拍摄)

1月18日，紫阳县2024年春节“村晚”全国示范展示暨“春到万家”系列群众文化活动在该县高坪镇金石村举行。据了解，本次活动由文化和旅游部公共服务司、文化和旅游部全国公共文化发展中心、中央广播电视总台视听新媒体中心及陕西省文化和旅游厅主办，陕西省文化馆、安康市委宣传部、紫阳县人民政府具体承办。

紫阳县位于秦岭以南，巴山以北，依山傍水，群山秀丽，秦巴蜀韵及汉水文化在此交融，故有“小重庆”与“汉江画廊”的美誉。

“村晚”由志愿者自编自导自演和当地百姓共同参与演出，节目内容不仅融入了民俗文化、汉水文化，而且还包含了绿色生态、特色产业、文旅景点、乡村振兴等多重元素，内容丰富多彩，亮

点纷呈，不仅给广大游客送上了一场热闹喜庆的视觉盛宴，也为广大村民送上一场丰富多彩的民俗文化大餐，让百姓在欢乐喜庆的气氛中迎接新年的到来，同时助力农民增收和乡村振兴。

(赵华斌 文\图)



汉调二黄联唱《秦巴汉韵》



村民向游客送“福”字



村民向游客展示农家特色美食



少儿舞蹈《龙宝闹新春》

“一封家书陪你过年”征集

短纸长情，写信寄相思。自古以来，家书都是表达自己无尽思念的寄托方式，优雅又令人动容。如今，虽然通讯方法越来越多元化，但是家书的仪式感，可以在快节奏的生活中，把慢时光、零散的回忆、从沉淀过的情愫留给家庭，或许更能抒发对家乡和亲人的思念。

即日起，《安康日报·汉江晨报》将推出“一封家书陪你过年”征集活动，不管您是奋战在一线的工作人员，还是在异乡的学子，我们呼吁您拿起手中的笔，给远方的家人写下心中的牵挂和祝福。

一封暖暖的家书将在这个不一样的春节，慰藉远方亲人的心。这些家书，我们将择优在《安康日报·汉江晨报》发表。

- 一、征集时间：即日起至2月18日。
 - 二、征集对象：所有人均可参与。
 - 三、投稿方式：发送至安康日报汉江晨报编辑部邮箱：2837420582@qq.com
 - 四、说明：请投稿人员注明本人真实身份、联系方式。
- 思念的故事每天都在上演，家乡在这头，你在那头，那就让天南海北的你，写下一封充满温情的家书，通过我们传递给家人看见、说给亲人听见吧。

《安康日报·汉江晨报》编辑部
2024年1月23日